Wstepne informacje o wynikach sprawdzianu 2012

Zestawienie wynikow w wojewddztwie matopolskim

Do sprawdzianu 3 kwietnia 2012 roku na terenie wojewddztwa matopolskiego przystapito 33 904 ucznidow.
Test w wersji standardowej (arkusz S-1-122) rozwiazywato 33 432 uczniéw. Arkusz egzaminacyjny
zawieral 26 zadan sprawdzajacych poziom opanowania umiej¢tnosci czytania, pisania, rozumowania,
korzystania z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce. (Rozktad wynikéw uczniéw i parametry
statystyczne rozktadu wynikéw sa dostgpne tutaj). Za rozwiazanie arkusza mozna bylo otrzymac 40
punktow.

Uczniowie najwyzsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejgtnos¢ korzystania
z informacji, niezle poradzili sobie z czytaniem i pisaniem, a najstabiej z zadaniami wymagajacymi
wykorzystania posiadanej wiedzy w praktyce.

CZzYTANIE

Czytanie sprawdzano 10 zadaniami Za ich wykonanie mozna bylo otrzyma¢ 10 punktow. Sredni wynik
uzyskany przez szostoklasistow wyniost 6,40 pkt., czyli 63,96%

Najlatwiejsze w obszarze czytanie bylo zadanie 12., polegajace na rozpoznaniu wersu, w ktérym ujawnia
sie 0s0ba mdwiaca w wierszu.

12. Ktore stowa §wiadcza o tym, ze posta¢ mowiaca jest uczestnikiem wydarzen?

Szalata burza w nocy.

Potem wszystko ucichio.
Lsniq katuze jak tarcze...
Gdy switem wychodze...
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Sprawdzano, czy uczen na podstawie formy gramatycznej czasownika identyfikuje podmiot mowigcy
W tekscie. Jest to umiejetnos¢ wazna, stqd czesto ¢wiczona na lekcjach poswieconych analizie dziela
literackiego.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazato sie zadanie 6.

6. W pierwszym akapicie autor postuguje si¢ czasownikami w 1. osobie liczby mnogiej, zeby

A. nawigza¢ blizszy kontakt z odbiorca.

B. wyrazi¢ swoja fascynacj¢ filmami akcji.

C. oceni¢ zywiotowe reakcje widzow na film.

D. zacheci¢ widzow do wspdlnego ogladania filmow.

Sprawdzano, czy uczniowie potrafiq okresli¢ intencje autora, ktory celowo identyfikuje sie z widzami,
uzywajqc czasownikow w 1. osobie liczby mnogiej. Zadanie to bada waznq dla komunikowania sie z innymi
umiejetnos¢ swiadomego postugiwania sie roznymi Srodkami jezykowymi dla osiagniecia zamierzonego
celu. Stqd na lekcjach poswieconych analizie tekstu czesciej powinny padaé pytania: po c0?, w jakim celu?
dlaczego?, a nie tylko jakie srodki jezykowe stosuje autor.

PISANIE

Pisanie sprawdzano dwoma zadaniami, z ktoérych jedno polegato na napisaniu opowiadania, a drugie
instrukcji. Za ich wykonanie uczen mogt otrzyma¢ 10 punktow. Sredni uzyskany wynik za t¢ umiejgtnosc
to 6,19 pkt., czyli 62%.



http://www.oke.krakow.pl/inf/filemgmt/visit.php?lid=3435

26. Napisz opowiadanie o tym, jak kto$ zrobit mila niespodziankg swoim domownikom.

Sprawdzano umiejetnosé:
= pisania na temat i zgodnie z celem. Uczen opowiada o ciagu wydarzen, ktore doprowadzily
do zrobienia komu$ mitej niespodzianki. Wypowiedz jest logicznie uporzadkowana.
= postugiwania si¢ zréznicowanym stownictwem i sktadnia do budowaniu napigcia, dynamizowania
akcji, opisywania przezy¢ i emocji itp.
= przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Tegoroczni szostoklasisci znakomicie poradzili sobie z napisaniem instrukcji przyrzqdzenia napoju,
konsekwentnie zachowujqc jednorodnosé¢ stylistyczng tekstu, tzn. postugujqc sie wybranym rodzajem
wypowiedzen, np. rownowaznikami zdan. Oznacza to, ze potrafiq precyzyjne sformutowac polecenia
dotyczqce sytuacji zyciowych. Jest to umiejetnosé praktyczna, przydatna w codziennych kontaktach.

Analiza opowiadan, ktore napisali szostoklasisci, pokazata, zZe postugiwanie sie Srodkami jezykowymi
stuzqcymi okreslonemu celowi, np. budowaniu napiecia w opowiadaniu, dynamizowaniu akcji, opisywaniu
przezyé i emocji, jest dla uczniow najtrudniejsze. Swiadome postugiwanie sie jezykiem w  celu
odpowiedniego przekazania informacji jest umiejetnosciq niezwykle przydatng w Zyciu codziennym.
Nalezatoby zatem na lekcjach jezyka polskiego wiecej czasu poswieci¢ na wzbogacanie czynnego jezyka
ucznia, na ¢wiczenia, ktore nauczq, jak swiadomie dobierac¢ stowa, aby kogos np. przeprosi¢, wyrazi¢
wspoiczucie, odmowic komus.

RozuMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano 7 zadaniami. Uczen mogt uzyska¢ za ich rozwiazanie maksymalnie 8 punktow.
Sredni wynik w tym obszarze wyniost 4,25 pkt., czyli 53,07%.

Najlatwiejszym w obszarze rozumowanie okazalo si¢ zadanie 4.

4. Ktore wydarzenie z historii kina powinno by¢ opisane w pustej kratce?

1878 1889 1917 1928
® ® ® ®

Odkrycie || Eksperyment || Wynalezienie
kinetoskopu

Pierwsza transmisja
telewizyjna

Skonstruowanie kinematografu.

Pierwszy na $wiecie seans filmowy.
Pokaz pierwszego filmu dzwigkowego.
Poczatek produkcji kolorowych filméw.
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Sprawdzano w tym zadaniu umiejetnos¢ postugiwania sie kategoriami czasu i przestrzeni w celu
porzqdkowania wydarzen. Uczniowie mieli uporzqdkowaé chronologicznie zdarzenia, o ktorych
wspomniano w tekscie popularnonaukowym. Rok 1917, ktoremu nalezato przyporzadkowacé wydarzenie,
nie wystepuje w tym tekscie. Wspomniano tam natomiast, ze filmy kolorowe zaczeto produkowac 17 lat
PO pojawieniu sie pierwszych filmow dzwiekowych, co miato miejsce W 1900 roku. Zdecydowana wiekszosé¢
uczniow poradzita sobie z zadaniem doskonale. Przeprowadzenie prostego rozumowania, prowadzqcego
do wiasciwego potqczenia daty z odpowiednim wydarzeniem nie stanowi trudnosci dla uczniow konczqcych
szkole podstawowaq.

Najtrudniejszym w obszarze rozumowanie okazalo si¢ zadanie 24.

24. Dwie sasiednie $ciany drewnianego klocka w  ksztalcie sze$cianu
pomalowano na zielono, a pozostale na zotto. Nastepnie klocek ten rozcigto
na osiem jednakowych matych sze§cianow.

Odpowiedz na pytania.

Ile matych sze§ciandw ma tylko jedna $ciang pomalowang na zielono?

Ile matych sze§ciandw ma trzy $ciany pomalowane na z6tto? Rysunek do zadania 24.




Sprawdzano w tym zadaniu umiejetnos¢ rozpoznawania charakterystycznych cech i wilasnosci figur.
Uczniowie mieli ustali¢, ile bryt ma wskazane wlasnosci. By odpowiedzie¢ na postawione pytania, trzeba
byto wyobrazi¢ sobie, jakie kolory — po odpowiednim pomalowaniu Scian szescianu — bedq widoczne
Z roznych stron. Niestety, wyobraznia przestrzenna w przypadku uczniow konczqcych szkote podstawowq
zawodzi, uczniowie czesto nie sq w stanie wyobrazi¢ sobie, jaki kolor wystepuje na niewidocznych
na rysunku Scianach szescianu, pomimo ze otrzymujq informacje, wedtug jakiej zasady te sciany
pomalowano. Prostopadlosciany, szesciany — to bryly, z ktorymi uczniowie spotykajq sie¢ bardzo czesto
w codziennych sytuacjach. Sprawne wykorzystywanie W rzeczywistych kontekstach wlasnosci i cech tych
bryt jest niezwykle wazne. W szkole powinno si¢ wiecej uwagi poswieci¢ tym zagadnieniom.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Korzystanie z informacji sprawdzano czterema zadaniami, za rozwiazanie ktérych mozna byto otrzymac
4 pkt. Sredni uzyskany wynik za t¢ umiejgtnos¢ to 2,86 pkt., czyli 71,41%.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze bylo zadanie 10., a najtrudniejszym zadanie 8. Oba odwolywaty
si¢ do tej samej tabeli, w ktorej zamieszczono koszty wycieczki dla jednego uczestnika, w zaleznosci
od wielkosci zorganizowanej grupy. Oto te zadania.

Tabela do zadan od 8. do 10.
Oferta wycieczki jednodniowej

Liczba 0s6b 41-47 34-40 27-33 20-26
Cena od osoby [zt] 35 41 49 56

8. Ilu co najmniej uczestnikdw musi pojechac na wycieczke, aby jej cena od osoby byta nizsza niz 50 z1?

A. 26 0s6b. B. 27 osob. C. 33 o0soby. D. 34 osoby.

10. Na wspodlna wycieczke pojechato 17 osob z klasy VI b i 19 0s6b z klasy VI d. Ile zaptacit za udziat
w wycieczce kazdy z jej uczestnikdw?

A. 35z B. 41z C. 48z D. 56z

W obu zadaniach sprawdzano umiejetnosé¢ postugiwania sie Zrédiem informacyji.

Najtatwiejsze okazato sie ustalenie ceny ustugi dla kazdego z uczestnikow wycieczki szkolnej (zad. 10.).
Zadanie wymagato wykonania dwoch operacji. Nalezalo ustali¢, ilu uczestnikow bedzie liczyé grupa
udajqca sie na wycieczke, a nastepnie odnalez¢ w tabeli indywidualny koszt wycieczki przy ustalonej liczbie
uczestnikow. Pomimo zlozonosSci zadanie prawidiowo rozwiqzato 82% uczniow. By¢é moze kontekst
wycieczki szkolnej, tj. sytuacji, z ktorq wiekszos¢ uczniow najprawdopodobniej sie zetkneta, przyczynit sie
do wysokiego wyniku. Zagadnienie wystepujqce w zadaniu okazato si¢ na tyle atrakcyjne dla uczniow, ze
podjeli sie jego rozwiqzania i wskazali poprawny wynik.

Najtrudniejsze byto dla uczniow ustalenie najmniejszej liczby uczestnikow wycieczki, tak by koszt
indywidualny nie przekroczyl okreslonej kwoty (zad. 8.). Wystarczylo znalez¢ w tabeli ceny mniejsze
od podanej i zauwazyé, jaka jest przewidywana minimalna liczba uczestnikow wycieczki w  tych
przypadkach. Te pozornie prostq operacje bylo w stanie wykonaé 56% uczniow. Zadanie zwiqzane
Z obnizaniem kosztow wycieczki okazalo sie dla uczniow znacznie trudniejsze od ustalenia ceny wycieczki
dla zorganizowanej juz grupy. Nalezatoby to odczytaé jako sygnal, Ze powinno sie zwroci¢ w szkole
wiekszq uwage na odczytywanie danych w kontekscie praktycznym.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywaniem wiedzy w praktyce uczen mogt si¢ wykaza¢, rozwiazujac cztery zadania. Mogt za nie
uzyskac 8 pkt. Sredni wynik za rozwiazanie zadan z tego obszaru wyniost 3,97 pkt., czyli 49,67%.

Najtatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystanie wiedzy w praktyce okazalo si¢ zadanie 18.

18. Antek pociat listwg na czgsci tak, ze trzy z nich miaty po 0,35 m dtugosci, a dwie pozostate po 0,2 m.
Jaka dtugos$¢ miata listwa przed pocigciem?




| A 105m

B. 1,09m

C. 145m

D. 19m

Zadanie stuzyto sprawdzeniu umiejetnosci wykonywania obliczen dotyczqcych diugosci. Uczniowie musieli
wyznaczy¢ sume diugosci odcinkow. Wiekszos¢ szostoklasistow rozwiqzata zadanie prawidtowo. Obliczenia

dotyczqce diugosci nie przysparzajq uczniom szczegolnych problemow.

Z kolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystanie wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 23.

| 23. Skanowanie 25 stron trwato 15 minut. lle sekund zaj¢to $rednio skanowanie jednej strony?

Sprawdzano w tym zadaniu umiejetnos¢ wykonywania obliczen dotyczqcych czasu. Uczniowie mieli
podzieli¢ przedzial czasu na rowne czesci i wyrazi¢c wynik w sekundach. Okazuje sie, Ze podzielenie
przedzialu czasu na rowne odcinki czasu, z ktorych kazdy trwa krocej niz minute, jest zadaniem trudnym
dla wielu uczniow konczqcych klase szostq. Niepokojqcy jest brak umiejetnosci obliczen wymagajacych
przejscia od minut do sekund. Nalezatoby w procesie dydaktycznym wiecej uwagi poswiecié¢ doskonaleniu
tych umiejetnosci. Ukiad szescdziesiqtkowy, zwiqzany z jednostkami czasu, stanowi dla uczniow powazng
bariere we witasciwym opanowaniu tych waznych w Zyciu codziennym umiejetnosci. Zagadnienia zwiqzane
czasu towarzyszq nam w wielu praktycznych kontekstach i powinnismy zadbad,
by absolwenci szkot podstawowych nie mieli z nimi problemow.

z obliczeniami

W tabeli 2. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zalezno$ci od lokalizacji szkoty.

Tabela 2. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoty w wojewddztwie matopolskim

Liczba uczniéw Srednia Sgij;yrlgg\i;e
Wies 19 000 22,79 7,40
Miasto do 20 tys. mieszkancow 3880 23,46 7,37
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3968 23,74 7,35
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 6584 26,26 7,29

Tabela 3. Skala staninowa srednich wynikow sprawdzianu dla szk6t w wojewaddztwie matopolskim

Przedziat
sredniej

5,3-17,1

17,2-18,8

18,9-20,1

20,2-21,4|21,5-22,8

22,9-24,2

24,3-25,9

26,0-28,0

28,1-36,2

Wartos¢ w skali
staninowej

2

3

4 5

6

8

9

Procent szkot
w wojewddztwie
matopolskie

1,7

3,1

6,8

13,1 20,0

20,5

17,2

11,4

6,4

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie Srednich wynikow szkét w poszczegdlnych latach.

Krakow, 28.05.2012 roku




